

## NOVOROČNÝ ÚVODNÍK

### Súperme s rozumom

My, ľudia, sme takí márnотratne smiešni. Radi si namýšľame, že sme najmúdrejší. Asi v duchu hesla, že Boh bol pri delení rozumu najspravodlivejší, pretože ešte nikto sa nikdy nestažoval, že by ho mal málo. Zrejme kdesi veľmi hlboko máme zakódované mentorovanie a poučovanie iných a presvedčanie o našej dokonalosti. Možno už aj lovcí mamutov museli medzi sebou súperiť, kto bude pri love najšikovnejší, inak by len tak sedeli so založenými rukami a kyjakmi pred jaskyňami. Máme tendenciu si namýšľať, že všetko robíme najlepšie a radi o svojej genialite presvedčame svoje okolie, rodinu, pracovný kolektív, známych aj neznámych a tí, ktorých kritizujeme, by sa predsa od nás mali učiť a brať si z nás príklad! Málokto povie o sebe čosi sebakritické a ak aj, sotva to myslí celkom úprimne. Keby tomu tak nebolo, neboli by rozbroje v práci, v rodinách, medzi susedmi, národnosťami a národmi. Nebolo by toľko skrytých alebo otvorených konfliktov vo svete.

Všetko zlé je, vraj, aj na niečo dobré a tak rivalita - tá zdravá normálna - posúva nielen jednotlivca ale celé ľudstvo k pokroku. Vďaka nej bolo objavené koleso, žiarovka a najnovšie vo švajčiarskom CERNE aj "božská častica", alebo aspoň jej náznak. Znamená to, že vedci budú mať o čosi jasnejšie o vzniku vesmíru. Myslíte, že to nie je dôležitá informácia? Určite áno.

Pred tromi dňami začal magický rok 2012 a nikto nevie aký bude. Vizionári, astrológovia, numerológovia, odborníci na mayskú kultúru sa pretekajú v tom, kto prinesie dôveryhodnejšiu ale aj hrôzostrašnejšiu predpoveď toho, čo nás čaká 21.12.2012. Vraj koniec sveta. Hlásatelia apokalypsy predpovedajú obrovské spoločenské zmeny a strašné pohromy. Údajne sa z vesmírnej nekonečnej diaľky a šírky má vynoriť záhadná Nibiru, či planéta X so svojimi tajomnými obyvateľmi - našimi tvorcami Anunnakmi, ktorá Zemí skríži cestu raz za 3600 rokov a údajne to má vždy neblahé následky na našu zem a pred tisícročiami ju opísali starí múdri Sumeri.

Či sa už z hĺbín nekonečného a tajomného vesmíru tento rok vynoria prapodivno-úchvatné tvory z Planéty X alebo nie, či naša civilizácia bude trvať už len krátko alebo tisícročia, mali by sme prehodnotiť svoje konania a medzi sebou súperiť v medziach normy a normálnosti. Aby z rivality nevznikali žabomyšie vojny ale ani jadrový konflikt. Určite to nebude jednoduché v roku konania parlamentných volieb, v roku záchrany eura a eurozóny. Z politikov, ktorých jednoduchý človek už zjavne málo zaujíma, sa o pár týždňov opäť stanú rivali, dokonali a ešte dokonalejší ľudia, ktorí budú sebe aj nám - voličom dokazovať, že práve oni sú tí najlepší, najmúdrejší, ktorí by sme mali voliť. Všimajme si ich, aj to ako sa budú o svojich súperoch vyjadrovať, lebo podľa psychologov sa dá človek posúdiť aj podľa toho, ako on posudzuje iných. Želám vám, milí čitatelia, aby ste v tomto roku urobili len správne a múdre rozhodnutia. A tie múdre rozhodnutia žiadame aj od našich politikov na všetkých úrovniach. Myslím, že si ich zaslúžime bez ohľadu na to, ako dlho tu budeme. -R.HORNÁČEKOVÁ -



## Žite dlho medzi nami

Blahoželáme mojim najdrahším rodičom a našim milým starkým HELENE DIBALOVEJ, ktorá bude mať 4.1. 67 rokov a JOZEFOVI DIBALOVÍ, ktorý 1.1.2012 osláví 77 rokov. "Mnohé chvíle v ušľom žití ťažké boli ako jarmo, ale my vieme, že tie roky ste nežili darmo. Žite dlho medzi nami, kým Vás máme, nie sme sami."

Všetko najlepšie a veľa zdravia oslávencom želajú: dcéra Elena a vnuci Marek a Paľko.



## Navždy nás opustili

17.12. Anna Šinkovová, nar. v r. 1943 z Hrušova, Ing. Marián Muškát, nar. v r. 1950 z V. Krtíša, 19.12. Mária Kozmová, nar. v r. 1922 z Kiarova, Mária Dénešová, nar. v r. 1927 z Trebušoviec, 20.12. Mária Ludmová, nar. v r. 1943 z V. Krtíša, 21.12. Margaréta Garajová, nar. v r. 1922 z V. Krtíša, Mária Filčíková, nar. v r. 1927 z Pôtra, 22.12. Mária Balgová, nar. v r. 1936 z Čeboviec, Pavel Dudáš, nar. v r. 1943 zo S.Ďarmôt, 24.12. Anna Mäsiarová, nar. v r. 1925 z K. Kosíh, Jozef György, nar. v r. 1933 z Čeboviec, 26.12. Vilma Kniesnerová, nar. v r. 1923 z V. Krtíša, Imrich Siket, nar. v r. 1927 z Vinice, 27.12. Pavlína Stojková, nar. v r. 1935 z V. Krtíša, 29.12. Julián Mičko, nar. v r. 1966 z V. Krtíša, 30.12. Mária Španielová, nar. v r. 1932 z V. Krtíša, 31.12. Peter Molnár, nar. v r. 1956 z Balogu nad Ipľom

## Narodili sa

15.12. Sára z V. Krtíša, Patrik z D. Strehovej, 19.12. Ivan z V. Krtíša, 20.12. Tomáš z Bušiniec, 21.12. Michal z V. Krtíša, 23.12. Daniel zo Sklabinej, 24.12. Alexandra z Čeloviec, 28.12. Lukáš z V. Krtíša

## Malé batôžky šťastia

Príchod nového človečička na tento svet je veľmi významná a radosná udalosť v každej rodine. Vo vianočnom čase sa toto šťastie zrejme ešte znásobuje. Alexandra Kováčová z Čeloviec bude navždy svojim rodičom a blízkym pripomínať, že bola najkrajším vianočným darčekom a aj sama dostala najkrajší dar - život od svojej mamy. Prvým dieťaťom okresu narodeným v roku 2012 je chlapček Ladislav Török zo Želoviec, ktorý uzrel svetlo sveta 1.1.2012. Obidve detičky sa narodili v lučenskej nemocnici.



## SMÚTOK A ŽIAL V SRDCI MÁME

"Chorobou unavená tíško si zaspala, zanechajúc všetkých, ktorých si rada mala. Za všetky trápenia a bolesti, nech Ti dá Pán Boh večnej radosti."

Oznamujeme všetkým príbuzným a známym, že po dlhej chorobe nás 20.12.2011 navždy opustila naša milovaná manželka, mamička a starká MÁRIA LUDMOVÁ

z Veľkého Krtíša vo veku 68 rokov.

S láskou spomínajú: manžel Milan, syn Milan s priateľkou Ankou, syn Daniel s priateľkou Adrianou, vnúčatá Diana, Dávid a malý Danko a smútiaca rodina.

## ZHASLI OČI, UTÍCHLO SRDCE

Odišiel tichučko, ako odchádza deň. S hlbokým zármutkom oznamujeme, že sme sa 17.12.2011 navždy rozlúčili s našim drahým manželom, otcom, starým otcom, bratom, svokrom, švagrom a svätom MARIÁNOM GREGUŠOM z Modrého Kameňa, ktorý zomrel vo veku 74 rokov. Ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom, známym a bývalým spolupracovníkom Lesného závodu Modrý Kameň za prejavy sústrasti a kvetinové dary.

Smútiaci pozostali: manželka, syn, dcéra, brat, nevesta, zať a vnuci.



## V NEZNÁMY SVET ODIŠIEL SPAŤ



"Odišiel si rýchlo a nečakane ako vietor v búrke, keď stromy láme. Bolestný je pre nás odchod Tvoj náhly, v našich srdciach ostaneš navždy s nami. Ako ťažko je bez Teba, otecko, žiť, keď nemá, kto poradiť a potešiť. Na hrobe kytica, kahanček svietí, spomienka manželky a Tvojich detí."

Dňa 5.1.2012 si pripomenieme 1.výročie úmrtia nášho milovaného manžela, otca, starého otca a svokra

JOZEFA KOVÁČA z Obeckova.

S láskou spomínajú: manželka Elenka, synovia Jozef, Róbert, dcéra Ivetka s rodinami a vnúčatá.

## Rok 2012

### v znamení zmien

Každý začiatok kalendárneho roka sprevádzajú rôzne zmeny. Slovensko čakajú parlamentné voľby a európskych politikov úsilie o ochranu únie a spoločnej meny. Euro, ktoré začalo platiť práve pred desiatimi rokmi, nemá veľký dôvod na oslavu a je na kolenách... Čo nás všetko čaká a neminie v roku 2012 si prečítate v budúcom čísle.

### Zmena

#### stránkových hodín

Krajské riaditeľstvo Policajného zboru v Banskej Bystrici upozorňuje občanov na zmenu stránkových hodín oddelení dokladov a evidencií ako aj dopravných inšpektorátov v celom Banskobystrickom kraji. Pracoviská sú dnes 2. januára 2012 otvorené do 10.00 hodiny a 3. januára 2012 budú stránkové hodiny zrušené.

-Hovorkyňa KR PZ-



### ČAS PLYNIE, ALE SPOMIENKY OSTÁVAJÚ

Dňa 2.1.2012 by sa dožila 85 rokov naša drahá maminka, manželka a starká **MÁRIA FILADELFOVÁ** z Veľkého Krtíša, ktorá nás opustila pred desiatimi rokmi. V spomienke zostávajú: manžel Ján a synovia Miroslav, Ján a Jozef s rodinou.

### ČO DRAHÉ NÁM BOLO, OSUD VZAL

"Žiarila z Teba láska a dobrota, budeš nám chýbať do konca života. Aj keď nie si medzi nami, v našich srdciach žiješ stále s nami." V týchto dňoch sme si pripomenuli 2.výročie úmrtia nášho milovaného otca a starkého **PAVLA PATÁKA** z Veľkého Krtíša. Tvoju pamiatku si navždy zachováme v našich srdciach. Spomínajú: dcéry Lubka a Janka s rodinami a syn Pavel s rodinou.



### Pod'akovanie

Telovýchovná jednota Sklabína ďakuje svojim priaznivcom klubu a sponzorom za ich podporu vo futbalovej činnosti a praje všetkým veľa zdravia, osobných a pracovných úspechov v roku 2012.



Ako sme vám sľúbili na sklonku uplynulého roka, oteraz pre vás, milí čitatelia, každý mesiac pripravíme jednu kupónovú súťaž. Prvá - januárová kupónka - bude pozostávať z piatich kupónov. Vaša úloha je úplne jednoduchá. Stačí, keď uverejnené kupóny budete vystrihovať, nalepíte ich na hraciu kartu a na záver ich pošlete, alebo prinesiete ku nám do redakcie. V budúcom čísle sa dozvieme, o aké ceny v januárovej kupónke hráte. **VELA ŠTASTIA!**

## JANUÁROVÁ KUPÓNKA HRACIA KARTA

**POKROK**  
JANUÁROVÁ KUPÓNKA **Č.1**

kupón č.2

kupón č.3

kupón č.4

kupón č.5

Meno a priezvisko:

Adresa:

Vaše telefónne číslo:

### Barborka, šťastné vykročenie do dospeláckeho života ...

V predvianočnom čase sme okrem množstva vianočných a novoročných pohľadníc dostali do redakcie aj jeden veľmi milý maturitný pozdrav. Bol od študentky Gymnázia A. H.Škultétyho vo V.Krtíši **BARBORKY RAGAČOVEJ** z Veľkého Krtíša. Barborke zaň srdečne ďakujeme a posielame jej týchto pár slov: "Milá Barborka, dnes Ťa ešte hrdo krášli malá stužka zelená. Pravdy, čo si v škole našla, sny na skutky premenia. Stojíš na prahu života, toho naozajstného a cítiš, ako na Teba dýcha. Hovorí Ti už "dospelá". Túžila si po tomto slove, ale dnes, keď si tak blízko neho, stále častejšie sa obzeráš za seba do diaľky, kde je Tvoje krásne detstvo."



Úspešné zmaturovanie a šťastné vykročenie do života dospelých Ti želá kolektív redakcie **POKROK**

### Zlatá nedeľa na Sucháni bola biela aj čierna

Pokojnú idylku s bielym snehom poprúšenom Sucháni narušili v zlatú nedeľu husté kúldoly dymu. Valili sa z hospodárskeho dvora Prvej družstevnej, a.s., D. Lom a prvý ich zbadal vedúci strediska a agrom Ján Héveš, ktorý bol v tom čase na fare vzdialenej od strediska vzdušnou čiарou ani nie 100 metrov.

J. Héveš: "Videl som hustý dym a hneď sme sem pribehli. Zistili sme, že horí seno uskladnené v senníku. Zavolali sme hasičov, ale skúsili sme hasiť aj sami tým, že sme pomocou mechanizmov vynášali horiace seno von."

Nešťastným poľnohospodárom prišli na pomoc dve cisterny so šiestimi príslušníkmi HaZZ z V. Krtíša. Ani tí však nemohli zabrániť tomu, aby približne polovica z uskladneného sena nezhorela. Veliteľ zásahu npor. Marián Tomaškin: "Prácu nám sťažuje silné zadymenie priestoru a silný vietor. Musíme používať dýchacie prístroje. Snažíme sa zamedziť ďalšiemu šíreniu ohňa."

Pracovníci družstva zatiaľ odvážali seno, ktoré ešte nehorelo, aby zachránili aspoň časť uskladneného krmiva. Predseda predstavenstva a riaditeľ Prvej družstevnej, a.s., D. Lom Ján Mikula: "Naše družstvo je zamerané na chov hovädzieho dobytku, hlavne dojníc. V tomto senníku sme mali uskladnenú približne štvrtinu krmiva pripraveného na zimu. Určite stratu zhorených približne 80 ton sena pocítíme, ale nemalo by to byť až také zlé. Škody samotné nie sú až také vysoké."

Väčšie škody im ale narobili zloději, ktorí sa približne týždeň pred požiarom vlámali do opravárenskej dielne. Podľa J. Héveša zloději ukradli väčšinu náradia ako kľúče, gola sady, elektrické náradie a podobne, takže opravári nemali skoro s čím robiť. Škoda pritom dosiahla najmenej 3 000,- euro.

"Ešteže nie sme poverčiví." Dodal J. Mikula a pokračoval: "Iba v piatok sme mali predstavenstvo, kde som hovoril aj o tom, že na zimu máme dostatok krmiva. Hádám som to aj privolať...." Aj týmto spôsobom sa snažil túto ťažkú chvíľu odľahčiť pred svojimi pracovníkmi, ktorí sa s obavami dívali aj na samotnú konštrukciu senníka. Ešte majú v živej pamäti, keď im pred tromi rokmi priam ľahla k nohám. Strecha nevydržala nápor množstva napadaného snehu a prelomila sa. Hasiči preto ochladzovali konštrukciu, ktorú rozpaľovali plameň a horúčava sálajúca z ohňa. Jeho presnú príčinu povedia až znalci. Ako však povedali J. Héveš i J. Mikula, mohlo to byť aj od iskry, ktorá vznikla pri práci rýchlootáčkovej frézy.

### NOVOOTVORENÉ KADERNÍCTVO A HOLIČSTVO

V MODROM KAMENI PONÚKA SVOJE SLUŽBY.

Nájdete nás v suteréne zdravotného strediska, Ul. Zvolenská č. 241, vchod od parkoviska.

Otvorené: pon. - pia. 8.<sup>00</sup> - 17.<sup>00</sup> hod., sobota - nedeľa na objednávku na tel.č. 0917 217 859.



# Vianočné čaro na zaplnenom námestí

V čase, keď už aj v domácnostiach boli prípravy na čarovný čas Vianoc, zavítali čarovné Vianoce aj na veľkokrtíšske námestie. V stánkoch na vianočnom trhu ponúkali svoje výrobky drobní remeselníci i deti zo Základnej umeleckej školy vo V. Krtíši. Rozvoniavali pečené klobásky, kapustnica, zemiakové placky i varené víno.



**K čaru veľkokrtíšskych Vianoc tradične patrí Mikuláš, anjel, víla Snehulienka i čert. Ten na fotke chýba - zistil totiž, že vo V. Krtíši sú len poslušné deti, vrátil sa teda do pekla...**

Najviac však voňal primátorský punč, ktorého finančný výťažok už po piatykrát pomôže jednému z ťažko skúšaných detí. Ľudia na zaplnenom námestí túto vianočnú dobrotu rýchlo vykúpili do poslednej kvapky. Svoju dobrou vôľou a sumou 676,78 eur, za ktorú sa primátorský punč predal, pomohli v tomto roku 15-ročnej Aničke. Od narodenia trpí mentálnym i telesným postihnutím a pohybuje sa len s pomocou kompenzačnej pomôcky, tzv. barly, ktorú si tlačí pred sebou. Napriek tomu, že Anička už má za sebou dve náročné operácie a niekoľko rehabilitačných pobytov v kúpeľoch, úsmev na jej tvári naplňa potechou aj srdcia jej dvoch najbližších ľudí - brata a mamy. Anička v súčasnosti navštevuje Špeciálnu základnú školu vo V. Krtíši, kde si našla niekoľko kamarátov, keď najlepšou z nich je Mirka. Na rozdiel od väčšiny detí, jej najobľúbenejším predmetom je matematika, ale vo všetkých predmetoch má veľmi dobré výsledky, čo potvrdila aj jej mama Dana Wágnerová. Anička sa tešila na Vianoce a darčeky od Ježiška, od ktorého si najviac pria-

la farebnú sukňu. Určite ju však potešil aj darček v podobe finančného príspevku, ktorý sa vyzbieral z predaja primátorského punču. **"Každá finančná pomoc určite poteší,"** hovorí D. Wágnerová a dopĺňa. **"všetky peniaze pôjdu na rehabilitáciu v kúpeľoch v Kováčovej, ktoré jej veľmi pomáhajú."**

## Mikuláš sa tešil, čertík Bertík plakal

K finančnej pomoci z Primátorského punču venujú svoj posledný hodinový zárobok v roku pracovníci Mestského úradu a niektorých ďalších úradov vo V. Krtíši. Táto suma pomôže Aničke k získaniu lepšej pohody počas rehabilitácie v kúpeľoch, ktoré rada navštevuje a ktoré potrebuje.

Slová pokoja, vzájomnej lásky a úcty zaznievali aj v príhovoroch evanjelického farára a.v., Mgr. Jána Rumana a veľkokrtíšskeho dekana Mgr. Mareka Kosorína v úvode kultúrneho programu, ktorý moderovala Mgr. Erika Lavčoková. Po pánoch farároch umocnili vianočnú atmosféru svojim spevom deti z evanjelického speváckeho zboru Anjelik pod vedením Mgr. Martiny

Rumanovej. O svojom veľkom talente na klávesových nástrojoch presvedčila zaplnené námestie priam éterickou hudbou gymnazistka Ágika Gabúľová, aby ho po nej rozťancovali malí Mikuláši zo ZUŠ vo V. Krtíši.

Všetky deti však už netrpezlivo čakali na tohto ozajstného Mikuláša s plným košíkom darčiek. Nesklamal ich a prišiel. Ale nie iba sám. Doviedol si so sebou i krásnych a dobrých pomocníkov - Snehulienku, anjela i vílu. Nikým nepozvaný prišiel i nezbedný čertík Bertík. Odrazu ho bolo všade plno a počuť ho bolo vari až do samého pekla. Iba ak ho prekričali neposlušné deti, ktoré sa tlačili k Mikulášovi hlava-nehlava. Všetci však nakoniec odchádzali spokojní. Deti, že dostali darčeky a Mikuláš s pomocníkmi, že obdarovali dobré veľkokrtíšske deti. Len čertík Bertík v kúte uronil slzu, že ani v tomto roku nemal úspech a nezískal žiadnu zlú dušičku.

Ak však počúval, iste i jemu pohladili dušu a sluch nádherné piesne v podaní skupiny Frigaile, ktorej vystúpenie bolo vyvrcholením čarovného vianočného podvečera na veľkokrtíšskom námestí. Pod vede-

ním Branislava Kostku ukázali členovia skupiny široký repertoár skladieb, ktoré sa dajú kvalitne zaspievať i bez hudby. Popularitu tejto skupiny potvrdil i veľký záujem o autogramiádu po koncerte, ktorým pre mnohých Veľkokrtíššanov pomohli vytvoriť sviatočnú, vianočnú atmosféru.

**-Text a foto -P. GAŠPAROVIČ -**



**Úžasnú atmosféru Vianoc vyčarila z kláves Ágika Gabúľová**

## Prídite sa zabaviť s poľovníkmi

Poľovnícke združenie STRAŇA Hrušov  
Vás pozýva na **POĽOVNÍCKY PLES**,  
ktorý sa bude konať **28.1.2012**  
o **19.00 hod.**, v **KD v Hrušove**.  
Cena vstupenky je **14 eur**.

V cene je zahrnutý slávnostný prípitok, poľovnícke špeciality, dobré víno a hudobná skupina **AVANTIS**. V prípade záujmu sa môžete prihlásiť do **20.1.2012** u **Jozefa Miháľika ml.**, (Hrušov 122), tel.č. **0905 617 633, 0911 497 394**.



## Penzión Kaštieľ

**Dlhoročná tradícia, pohodlie a pohostinnosť...**

Pozývame Vás, aby ste ochutnali špeciality i tradičné jedlá našej kuchyne ale najmä **NOVÉ JEDLÁ** za **NOVÉ CENY**, ktoré Vám ponúkneme na **NOVOM JEDALNOM LÍSTKU**. Hlavné jedlá už od **3,50 euro**

**AKCIE NA ZIMNÉ DNI:**

- \* PRESSO LAVAZZA,
- \* HORÚCA ČOKOLÁDA
- \* S DOMÁCOU ŠEHAČKOU,
- \* VARENÉ VÍNKO

každé za **0,99 €**

**Chcete darovať originálny darček, ktorý by tromfol všetky ostatné a príjemne šokoval?**

Relax a oddych po vianočných sviatkoch Vám ponúkame v rámci našich darčkových poukazov **Komfort a Bonus**, ktoré môžete darovať pri rôznych rodinných príležitostiach, alebo len tak - z lásky. Vďaka nim obdarovaný zažije kulinársky zážitok z večer, ktorú zapijete kvalitným sektom. Váš večer vo dvojici bude pokračovať ubytovaním v luxusnej izbe s priamym vstupom do vírivky a infrasauny. Pre dokonálny efekt uvoľnenia slúži relaxačná masáž priamo vo Vašej izbe.

**Blížšie informácie: 0903 526 976, [www.penzionkastiel.sk](http://www.penzionkastiel.sk)**

Presne na Mikuláša išli malí výtvarníci zo Súkromnej základnej umeleckej školy vo V.Krtiši vyzdobiť vianočný stromček strojaci na chodbe Mestského úradu vo V.Krtiši.

## Deti ozdobili stromček originálnymi ozdobami

Vianočné ozdoby boli oproti kupenským o to cennejšie, že to boli vlastnoručne vyrobené originály, ktoré deti pod vedením ich riaditeľky Mgr. Bianky Kollovej zhotovili z kartónu, špagátu a gorálok. -R-B-



Fotko hore: sprava Tereza Rimajová, Miška Hrubčová, Hanka Komadová, Linda Cuperová, Emília Kalmárová, Tereza Rechteríková, Romanka Kľapecová, Vaneska Husárová, Silvína Melišíková. Deti na fotke dole: Vaneska Vargová, Simonka Šebianová, Miška Štrbová, Tomáško Koňarcík.

## Kostol pri liečivom prameni

Medzi najstaršie historické pamiatky v našom okrese patria sakrálné stavby. Významnú úlohu medzi nimi má aj jeden z najstarších kostolov v našom okrese rímsko-katolícky kostol v Sečiankach.

Postavili ho na kopci nad dedinou, i keď podľa legendy mal stáť na druhom konci dediny. Ibaže, kamene pripravené na stavbu na vybranom mieste, našli, vraj, ráno vždy premiestnené na miesto, kde dnes stojí kostol. Kedysi tu vraj vyvieral prameň minerálnej a zázračnej vody. Kto sa pomodlil pred mu-

čeníkmi sv. Kozmoma a Damiánom, napil sa a potrel si choré miesta, údajne vyzdravel. Voda sa neskôr stratila, ale miesto kde pramenila, sa tu ešte nadhlo zachovalo.

Kostol na tomto mieste postavili niekedy v rokoch 1280-1300 v románskom slohu. V tom čase bol vraj sečiansky kostol najnavštevovanejší



v okolí a k liečivému prameni chodievali ľudia zo široka - ďaleka. Počas tureckých vojen bol kostol zničený a obnovení ho dala rodina Koháry v roku 1754 v barokovom slohu. Vtedy mohla byť postavená aj baroková husárska veža. V roku 1778 kostol posvätil Pál Esterházy. Pred niekoľkými rokmi bol kostol za podpory miestnej samosprávy, farára a veriacich úplne obnovený. Zrekonštruovaný bol aj barokový hlavný oltár, na obrazy ktorého sú sv. Kozma a Damián.

- P. GAŠPAROVIČ -

## Sociálna poisťovňa, pobočka Veľký Krtíš, informuje:

### Vymeriavacie základy na platenie poistného za sociálne poistenie od 1. 1. 2012



Sociálna poisťovňa oznamuje svojim klientom, že k 1. januáru 2012 sa zmenia sumy na platenie poistného na sociálne poistenie.

Podľa súčasne platnej právnej úpravy sa k 1. 1. 2012 zmení suma minimálneho vymeriavacieho základu na platenie poistného na sociálne poistenie samostatne zárobkovo činnou osobou a dobrovoľne poistenou osobou a suma maximálneho vymeriavacieho základu na platenie poistného na sociálne poistenie zamestnancom, zamestnávateľom, samostatne zárobkovo činnou osobou

a dobrovoľne poistenou osobou.  
**ZA OBDOBIE OD 1. JANUÁRA 2012 BUDE**

\* minimálny vymeriavací základ mesačne v sume 339,89 EUR (za obdobie od 1. januára 2011 do 31. decembra 2011 je v sume 329,06 EUR), \* maximálny vymeriavací základ mesačne, \* na platenie poistného na nemocenské poistenie a na platenie poistného na garančné poistenie v sume 1 153,50 EUR (za obdobie od 1. júla 2010 do 31. decembra 2011 je v sume 1 116,75 EUR),

\* na platenie poistného na dôchodkové poistenie, na platenie poistného na poistenie v nezamestnanosti a na platenie poistného do rezervného fondu

solidarity v sume 3 076,00 EUR (za obdobie od 1. júla 2010 do 31. decembra 2011 je v sume 2 978,00 EUR).

Splatnosť poistného za január 2012 je pre samostatne zárobkovo činnú osobu najneskôr do 8. februára 2012.

Poistné na sociálne poistenie za január 2012, ktoré odvádza zamestnávateľ, je splatné v deň určený na výplatu príjmov, ktoré sú vymeriavacím základom zamestnanca; ak je výplata týchto príjmov pre jednotlivé organizačné útvary zamestnávateľa rozložená na rôzne dni, poistné je splatné v deň poslednej výplaty príjmov zúčtovaných za príslušný kalendárny mesiac a ak nie je taký deň určený, poistné je splatné v posledný deň kalendárneho mesiaca nasledujúceho po mesiaci, za ktorý sa platí poistné.

Pri platení poistného z vymeriavacie-

## Práca s ľuďmi je náročná

Hovorí Mgr. Jozef Deák, ktorý je vo funkcii starostu Sečianok približne rok. O politiku a problémy miestnej samosprávy sa však začal zaujímať ešte skôr. Venuje sa jej približne poldruha roka, prakticky odvtedy, ako sa začal zaujímať o funkciu starostu obce.

Mgr. J. Deák: "Rád by som získal ďalšie skúsenosti v práci vo verejnej správe - starostlivosti o občanov našej obce a chcem pre našu obec niečo vytvoriť (obnova a využitie kaštiela v budúcnosti, budovanie infraštruktúry, skrásňovanie okolia obce a bývalého anglického parku)"

Povedal nám pri stretnutí starosta, ktorý sa pred dvoma rokmi oženil. Z jeho plánov sa mu podarilo v tomto roku odkúpiť kaštieľ aj s príslušnými pozemkami. Zaslúžil sa aj o to, že obyvatelia obce, aj podľa slov vodárov, patrili k najlepšie pripraveným na napojenie domových



Najmladší starosta okresu je zo Sečianok - Mgr. Jozef Deák

vodovodných prípojok k vodovodu, ktorý v roku 2010 dokončila Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s., B. Bystrica aj v ich obci.

Po približne roku práce vo funkcii tento, vari najmladší, starosta okresu konštatuje:

"Práca s ľuďmi je náročná a potrebuje veľa trpezlivosti a

pochopenia. Očakával som, že to bude ťažké, ale je to ešte zložitejšie než som čakal."

Do tejto náročnej práce teda želáme mladému starostovi i všetkým obyvateľom Sečianok v novom roku veľa trpezlivosti a splnenie aj ich želanií. -red-

## Stavbári už z mosta odišli

Po niečo viac ako mesiaci od odovzdania mosta v Rároši stavbármi, dokončili stavebné firmy ešte pred 10.12. práce aj na moste v Peťove. Kedy bude tento most odovzdaný do užívania verejnosti, záleží na kompetentných slovenských i maďarských úradoch. Hľadá sa vhodný termín, aby sa nestalo to, čo v prípade rárošského mosta, keď hotová stavba bola odovzdaná, ale most sa ešte nemohol používať. Pravdepodobný dátum, kedy by sa mohol most pri Peťove otvoriť aj pre verejnosť, je niekedy v polovici až koncom januára 2012. - red -

ho základu podľa § 139a a § 139b zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov je poistné splatné do ôsmeho dňa kalendárneho mesiaca nasledujúceho po kalendárnom mesiaci, v ktorom bol zúčtovaný príjem.

### OČAKÁVANÉ ZMENY V NOVOM ROKU

O ďalších zmenách v sociálnom poistení, ktoré sa nás všetkých týkajú, vás budeme priebežne informovať v našej pravidelnej rubrike, cez váš obľúbený týždenník Pokrok. Vážení čitatelia, tešíme sa na vaše konkrétne otázky, ktoré vás zaujímajú alebo trápia. Svoje otázky píšete na

noviny.pokrok@stonline.sk

Ing. EVA GUBÁNYIOVÁ,  
riaditeľka Sociálnej poisťovne,  
pobočka V.Krtíš

**"Aj ten stromček, ktorý nikdy neodíde z hory, vie kedy sú Vianoce.  
Keď sú ľudia k sebe bližšie a hviezda sa na jeho špicí ligoce ..."**

## Štedrý Mikuláš obdaroval nielen želovské deti ale aj zo susedných obcí

V predvianočnom čase, ktorý býva sprevádzaný zhomom, dobre padne trocha sa zastaviť a stretnúť sa s blízkymi a priateľmi. Srdcia tých Želovčanov a obyvateľov z okolitých obcí pookriali v adventnom čase 9. decembra, ktorí prišli na vianočný program, ktorý pre ne pripravili deti pri príležitosti blížiacich sa Vianoc. Tradičné krásne podujatie pre deti obce Želovce, a samozrejme pre všetkých občanov zabezpečil Obecný úrad v spolupráci s vedením ZŠ s MŠ Želovce.



**Balíčky so sladkosťami pre všetky želovské deti a aj pre deti z okolitých obcí aj tohto roku zabezpečil starosta obce Ing. Július Makó, CSc. (na fotografii), Obecné zastupiteľstvo a zamestnanci Ocu**

V roztomilom a veľmi pestrom programe vystúpili žiaci pod vedením svojich učiteľov. Literárno - estetické pásmo detí otvoril starosta obce Želovce Ing. Július Makó, CSc., spoločne s riaditeľkou ZŠ s MŠ v Želovciach Mgr. Anastáziou Sedmákovou a správcou želovskej farnosti Mgr. Erikom Hanzenom. Starosta privítal prítomných a všetkým zaželel pokojné vianočné sviatky a šťastný nový rok. V krátkom príhovore vyzdvihol dobrú spoluprácu s Mgr. Erikom Hanzenom a ocenil prácu a úspechy riaditeľky ZŠ s MŠ v Želovciach Mgr. Anastázie Sedmákovovej, ktoré dosahuje so svojimi zverencami. Tiež poďakoval pracovníkom Ocu v Želovciach, ostatným spoluobčanom obce Želovce, ktorí sa podieľali na príprave tohto milého podujatia a všet-

kým učiteľkám a učiteľom, ktorí s deťmi nacvičili kultúrny program. Dojímavými slovami slávnostne nahladila svojim príhovorom Mária Jadroňová a potom už deti mohli predviesť, čo sa pod skúseným a láskavým vedením svojich učiteľiek naučili. V hľadisku sedeli najväčšejší diváci - rodičia a starí rodičia ratolestí, ktoré na javisku predviedli vskutku krásne pásmo. Deti si za svoje výkony zaslúžili nielen veľký potlesk od divákov ale aj balíčky, ktorými ich obdaroval Mikuláš po skončení kultúrneho programu.

Vianočnú besiedku pripravuje želovská ZŠ s MŠ každý rok aj pre okolité obce a pre všetkých občanov a priateľov školy. Deti najskôr vystupujú v Želovciach, potom v Záhorciach, v Selešfanoch, v Slovenských Ďarmotách a vystúpenia potrvajú do 22.12.2011.

Literárno - estetické pásmo s pesničkami, básničkami a tancami želovské deti nacvičovali asi mesiac a preukázali v ňom svoj talent. Žiaci 7., 8. a 9. ročníka zatancovali moderný tanec a zaspievali po anglicky. Prváci zatancovali tanec Hařana, šiestaci si pripravili moderný tanec. Tanec snehových vločiek odtancovali žiaci 1. stupňa. Klavírnu skladbu zahráli štvrtáci Jarko Filip a Sandy Ďurkovičová a na gitare hral deviatik Lukáš Jašurek. Úsmev na tvárach divákov vyvolal tanec Snehuliakov, ktorý si pripravili chlapci zo 4. ročníka a všetkým sa páčila aj scéna Snehulienka a sedem trpaslíkov v podaní žiakov z 2. B. triedy. Obľúbenú pesničku Tri oriešky pre Popolušku zaspievala Zlatka Račáková a spolu so zborom prida-

la aj pieseň Podržíť sa sen.



**Deti sa so štedrým Mikulášom aj odfotili**

pódiu sa vystriedali snád všetci škôlkári a školáci z tejto školy, ktorí na záver spoločne zaspievali pesničku Vianočný čas.

**"Každý rok toto podujatie pripravuje Obec Želovce a obecný úrad sponzoruje deťom darčeky v podobe mikulášskych balíčkov, všetkým deťom z našej školy, ale aj z okolitých obcí,"** povedala na margo celej akcie Mgr. Anastázia Sedmáková, ktorá adresovala pochvalné slová svojim žiakom: **"Mojí žiaci sú veľmi tvoriví a ambiciózní. Radi vystupujú a prezentujú sa na verejnosti. Teší ma, že aj takýmto spôsobom šíria dobrý imidž školy, a že vieme poskytnúť takéto literárno - estetické pásma aj pre širokú verejnosť. Ľudia zvyčajne z časovej tiesne v predvianočnom zhone nestihnú navštíviť veľa kultúrnych podujatí, ale pri tom želovskom určite pookriali srdcia všetkých vekových kategórií a ľudia si odniesli nezabudnuteľný kultúrny zážitok."**

Na vianočnej besiedke čakal pod vianočným stromčekom darček pre deti z MŠ, ktorý za deti prevzala zástupkyňa MŠ. Boli to pomôcky a hračky v hodnote 358 eur, ktoré darovala škôlkárom jej riaditeľka, ktorá predtým najmenším venovala hračky za 875 eur, spolu za tento kalendárny rok v hodnote 1.233 eur. **"Hračky sú certifikované a vyhovujú bezpečnostným požiadavkám. Nakupovali sme aj po minulé roky, deti dostali počítač, pomôcky, pastelky, výkresy a hračky. V roku 2009 sme nakúpili hračky a pomôcky za 744 eur a v roku 2010 za 1.348 eur."**

Ako už Mgr. Anastázia Sedmáková spomenula, balíčky so sladkosťami pre všetky želovské deti a aj pre deti z okolitých obcí aj tohto roku zabezpečil starosta obce Ing. Július Makó, CSc., Obecné zastupiteľstvo a zamestnanci Ocu, za veľkej pomoci zamestnancov istého obchodného reťazca, ktorí balíčky pripravili a zabalili. Avšak tunajší starosta preukázal aj ďalšie šlachetné gesto - v spolupráci so správcou farnosti Mgr. Erikom Hanzenom pripravili na Štedrý deň podávanie vianočnej kapustnice v reštaurácii Fontána pre všetkých občanov, ktorí sa počas najkrajších sviatkov v roku cítili byť osamotení, prípadne im chýba komfort či zdravie. Aj z tohto gesta vidieť, že starosta myslí na to, aby jeho občania boli spokojní 365 dní v roku - bez ohľadu na to, či ide o obyčajný alebo Štedrý deň.

-Text a foto: E. DEBNÁROVÁ-



**Tieto milé „snehové vločky“ boli spestrením kultúrneho programu vianočnej besiedky**

**Bailando Caffè**

- kávu COSTADORO, VERO
- čerstvé zákusky
- miešané nápoje • fresh džúsy
- pravú belgickú čokoládu
- víno Zsigmond.

**ponúka:**

Otvorené: Po. - Št. 7.00 - 21.00,  
Pi. 7.00 - 22.00, So. 8.00 - 22.00,  
Ne. 13.00 - 18.00 hod.



Ul. Nemocničná č. 3, V. Krtíš

**ELRE s.r.o.**

Viliam Vánovský, konateľ,  
Miroslav Baláz, konateľ  
Ul. Banická 1247, Veľký Krtíš

vanovsky@begokon.sk, remontplus@mail.t-com.sk, balaz@begokon.sk,  
047/48 311 69 - Banická 1247,  
+421 905 539 564 - Viliam Vánovský,  
+421 903 503 094 - Miroslav Baláz

Projektovanie, revízie a kontroly  
el. zariadení, náradia,  
spotrebičov, bleskozvodov.  
Montáž, oprava a údržba  
el. strojov, rozvodov, rozvádzačov  
aj bleskozvodov. Inžinierska  
a poradenská činnosť  
v elektrotechnike a elektroenergetike.  
Malooobchod a veľkoobchod elektroinštaláčného materiálu,  
prístrojov na signalizáciu. Predaj batérií a akumulátorov.



KVETINÁRSTVO **ERIKA**

- \* Predaj rezaných a črepníkových kvetov
- \* Príležitostné kytice a aranžmány
- \* Donáška kvetov
- \* Široký sortiment darčkových predmetov

Ul. Nemocničná 4, Veľký Krtíš,  
tel. 0910 710 313, 0918 827 145



**Potraviny ESCO**

Ul. J. A. Komenského 34, Veľký Krtíš

Široký sortiment potravín

\* ČERSTVÉ SALÁMY \* OVOCIE A ZELENINA

Každý druhý týždeň začína nová akcia!

Pon. - Pia. 6.15 - 17.00 hod.,  
Sobota 6.15 - 12.00 hod.  
Kontakt: 047/48 310 20



**VETERINÁRNA AMBULANCIA**

UNI VET, s. r. o.

MVDr. ALEXIUS FELBER

Banická 14, V. Krtíš,  
tel. 047/48 24 010, 0917 275 781

Ordinačné hodiny:  
Po. - Pi. 9.00 - 17.00 hod.,  
So. 9.00 - 12.00 hod.

Mimo ordinačných hodín  
aj pohotovosť  
na tel.č. 0917 275 781



**GR TREND**

GR TREND s.r.o., Ul. SNP 35, Veľký Krtíš,  
tel. 0907 90 96 60 (v obchodnom dome)

Široká ponuka laminátových a drevených podláh vo výborných cenách

Otvorené:  
Po. - Pi. 8.30 - 12.00, ihneď k odberu.  
12.45 - 16.30 hod.,  
So. 8.30 - 12.00 hod. Dlažby, obklady, lepidlá, sanita, kozubky.



**KaPa SVIETIDLA**

www.kapasvietidla.host.sk, kapa-kovac01@azet.sk

Predaj interiérových a exteriérových svietidiel.

Nemocničná 2, V. Krtíš  
Hontianska 1, Šahy  
0905 458 696



**MAFÍK**

Reštaurácia \* Pizzéria \* Bar

Tel.: 047/48 30 712

ROZVOZ PIZZE V MESTE A V OKOLÍ.  
047/48 30 712.



## VÁŠ OSUD

## NA ROK 2012

Tak, ako má každý človek svoje znamenie zverokruhu, v ktorom sa narodil, má aj svoje číslo, ktoré sa každý rok mení. V systéme čísel život plynie v deväťročných cykloch a každý rok prináša svoje vlastné impulzy. Ak chcete napríklad vedieť, čo vás čaká v roku 2012, stačia jednoduché počty: Ku dňu a mesiacu vášho narodenia pridajte rok 2012. (Napríklad: ak váš dátum narodenia je 30.6. Pridajte k nemu rok 2012, teda  $3+0+6+2+0+1+2=13$ . Ak je výsledok, ako v tomto prípade dvojčíferný, opäť ho spočítajte ( $1+3=4$ ) a prečítajte, že v roku 2012 pre vás platí ROK 4.

## ROK 1

Veľmi dôležitý rok, pretože vám začína nový deväťročný cyklus. Nepozastavujte sa nad minulosťou, pozerajte sa do budúcnosti. Realizujte nové projekty. Je to rok obnovy. Ak sa rozhodnete konať, vybudujete všetko, čo pretrvá celý ďalší cyklus; možno i dlhšie. Práca, kariéra: Nebude vám chýbať odvaha, ani pevná vôľa. Zmobilizujte energiu a dosiahnete novú, pre vás výhodnú situáciu. Lenže v tomto roku sa môžete spoliehať iba sami na seba. Len vaše vlastné konanie vám zaistí úspech. Nájdite si nové záujmy, lebo si to vyžiada zmena doterajších pomerov, či už v pozitívnom, alebo v negatívnom zmysle. Citový život: Všetko, čo začne v tomto roku, je dôležité. Môžete upevniť doterajší vzťah, či stretnúť niekoho, kto sa vám zapáči. V manželstve budete pravdepodobne vy iniciovať konanie a možno i dominovať. Možné je sťahovanie, finančné investície, veľká láska, postup, cesty... S nadšením hľadte do budúcnosti. Vaše šťastné čísla: 5, 12, 17, 19, 23, 28, 33.

## ROK 2

Dvojka poukazuje na rozdvajenie, na boj medzi harmóniou a konfliktom. Vedie k plnšiemu zjednoteniu, spolupatričnosti, priateľstvu, ale aj k diskusiám a sporom. Budete potrebovať veľa diplomacie na zachovanie rovnováhy v situáciách, v akých sa ocitnete. Vyhnajte sa nepremyslenému konaniu, agresii a vyhlasovaniu konečných súdov. Práca, kariéra: Nesnažte sa vnucovať svoju mienku iným za každú cenu. Snažte sa zlepšiť vzťahy, spoluprácu. Len harmónia umožní tvorivú prácu, realizáciu spoločného projektu alebo nájdenie dobrej práce. Zaisťením úspechu však bude priateľstvo a spolupatričnosť. Citový život: Táto sféra je pre dvojku privilegovaná. Rok osciluje medzi harmóniou a konfliktom, čo sa môže prejavovať v trvalom súlade rozhnevaných partnerov. Znamená aj začiatok spolužitia, manželstvo, alebo naopak - rozvod, rozchod. Aby ste to v poriadku prežili, musíte prejavovať viac pochopenia voči druhým, citlivosť, intuíciu a obrazotvornosť. Vyzbrojte sa trpezlivosťou, záležitosť sa totiž budú vyvíjať pomaly, postupne. Nezúfajte, keď spoločné podujatie s partnerom či priateľmi nebude úspešné. Nepoddávajte sa depresiám. Musíte myslieť aj na druhých. Vaše šťastné čísla: 2, 25, 28, 68, 69, 78, 95.

## ROK 3

Rytmus tretieho roka bude rýchly, ľahký, plný odhalení a kontaktov. Praje porozumeniu a vynikajúcim vzťahom s okolím. Rok plný stretnutí a realizácií predsavzatí. Úspechy v mnohých oblastiach. Práca, kariéra: Každé konanie, ktoré zdôrazňuje vaše schopnosti dorozumieť sa s okolím, sa podarí. Dominantnou je práca v kolektíve, psychológia, obchod, jazyky, oblasť literatúry, písanie, komunikácia, sociálna oblasť. Vyhnajte sa samote, trápeniu a snahám na vlastnú päsť. Tvorivý rok; darí sa písaniu, divadlu, filmu, umeniu. Citový život: Veľa priestoru pre city. Ľudské kontakty. Môžete nájsť priateľstvo na celý život, ale v oblasti lásky pôjde skôr o flirty. Radosť zo života, priateľské stretnutia, zábavy. Dynamický rok, návrat sebadôvery, môžete plne preukázať svoje možnosti. Vo veciach finančných nepredvídané výdavky, ale aj príliv hotovosti. Cesty, sťahovania, nové záujmy; budete dušou každej spoločnosti. Vaše šťastné čísla: 6, 56, 58, 66, 67, 73, 49.

## ROK 4

Námaha vložená do prvých troch rokov cyklu začína prinášať plody. Ale pozor, nezačínajte odpočívať na vavrínoch, musíte pokračovať a udržať to, čo vlastnité. Nezastavujte sa, vytrvalo pokračujte a trpezlivo smerujte k cieľu. Od neho bude totiž závisieť terajšia i budúca stabilizácia. Práca, kariéra: Dôležitý rok hlavne pre túto oblasť. Svedomitost a trpezlivosť je to, čo teraz potrebujete. Rytmus bude dosť pomalý, ale nepodliehajte pochybnostiam. Treba vynaložiť veľa námahy a práce, ale jej plody budú trvalé. Citový život: Práca vás výlučne pohltí a city tým môžu trpieť. Je to rok vážny, bez flirtov a zábavy. Ak vsadíte na čestnosť a vernosť, vsadili ste správne. Upevňovanie základov, stabilizácia. Ste na dobrej ceste. Plňte svoje dávne plány a predsavzatia. Vaše šťastné čísla: 3, 11, 26, 27, 53, 62, 74.

## ROK 5

Zmena, pocit slobody. Môžete si overiť svoje koncepcie. Plný rozkvet, premeny, pohyb, veľké urýchlenie a potreba istej dávky bezočivosti. Využite príležitosti. Je to obdobie veľkých šancí, plné prevkapaní, zlepšenie situácie vo všetkých oblastiach. Práca, kariéra: Buďte pripravení na zmeny. Rok postupu, rozvoja. Vhodný na služobné cesty, rozšírenie pôsobnosti, investície. Môžete rýchlo nadviazať kontakty a prispôbiť sa situácii. Citový život: Čas dobrodružstiev, v súlade s vašim pocitom nezávislosti. Ak ste viazaní, dávajte pozor, aby ste neublížili svojmu partnerovi. Rok nezávislosti a expanzie, ktorý môže priniesť cesty, stretnutia, zlepšenie materálnej situácie, zmenu v spôsobe života, sťahovanie. Nebojte sa rizika. Vaše šťastné čísla: 5, 14, 44, 54, 58, 66, 78.

## ROK 6

Práca a domácnosť sú dva protipóly toto roka. V oboch sa budete musieť rozhodovať. Stabilizácia, zlepšenie životnej úrovne, ale aj rok vážnej voľby. Práca, kariéra: Šiesty rok zodpovedá evolúcii v práci, ale i zmene povahy práce, postup, alebo reorganizáciu, zmeny v hierarchii, nové podnikanie. Môžete byť postavení pred ťažkú voľbu. Finančné záležitosti sa budú vyvíjať dobre (snažte sa získať peniaze od svojich dlžníkov), úspech v investíciách do domácnosti. Citový život: Šiesty rok znamená predovšetkým rodinný život, domov. Môže to byť zlepšenie bytových podmienok, prípadne získanie chaty či pozemku, narodenie dieťaťa, zásnuby, svadba; ale i sťahovanie, odluka - to všetko záleží na vás. Ak sa nezdáte, rok bude harmonický, i keď domáce problémy narastajú. Rok zmierenia. Rozhodujte sa uvážene a rozvážne. Neváhajte. Istotu znamená rodina a domov, za ktorú ste zodpovední. Vaše šťastné čísla: 8, 26, 35, 45, 78, 79, 95.

## ROK 7

Dokázali ste veci urýchlíť, ale zabudli ste na brzdy. Tento rok je rokom pomalých obrátok, sústredenosti a pokoja. Čas sa zastaví, umožniac privilegovanie duchovných záležitostí. Všetko duchovné bude mať prednosť; intelektuálna práca, veľké cesty, sebaobjavovanie. Práca, kariéra: Situácia v práci sa nezmení okamžite. Je to rok prechodu, v ktorom sa všetko môže (ale nemusí) podať. Musíte sa obrniť trpezlivosťou. Porozmýšľajte, čo je najdôležitejšie, zostavte správny rebríček hodnôt. Hľadajte vnútorný pokoj. Citový život: Pozitívny rok, pokojný, určený na bilančovanie predchádzajúcich rokov. Šťastie v citovej sfére je možné, ale ešte raz - trpezlivosť! Samota nie je nevyhnutná, aby ste sústredene porozmýšľali o svojich záležitostiach. Nestrácajte čas. Odtrhnite sa od každodennosti a povrchných spoločenských stretnutí. Pokúste sa nájsť správnu váhu vecí. Získate takto nové sily. Vaše šťastné čísla: 4, 15, 36, 38, 39, 48, 58.

## ROK 8

Konkrétny rok v každom smere. Úspechy vo financiách. Musíte však vyvinúť veľa energie na ceste, ktorú ste si zvolili a bojovať za realizáciu vašich plánov. Rýchle rozhodnutia, účinné pôsobenie, plodná práca. Práca, kariéra: Pokrok, postup v práci, zmena. Budete zarábať viac peňazí, budete oceňovaní. Zrealizujete ambiciózne projekty. Možnosť výhodných investícií. Citový život: Kríza v manželstve? Dajte si pozor, pretože tento rok je plný impulzivnosti. Vyhnajte sa agresivite, arrogancii, žiarlivosti, prehnanej emocionálnosti. Mohlo by dôjsť k rozchodu. Ak je situácia stabilizovaná, môže dôjsť k svadbe, či novému vzťahu. Veľmi dôležitý rok cyklu. Favorizuje pracovné záležitosti a financie, alebo môže ísť aj o stabilizáciu existujúceho vzťahu. Pozor na zdravie a financie. Ak ste v predchádzajúcich rokoch nedokázali žiť šetrne, je tu možnosť problémov s rozsudkom. Vaše šťastné čísla: 1, 3, 5, 7, 59, 69, 78.

## ROK 9

Koniec deväťročného cyklu. Rok bilančovania a prípravy na nový cyklus. Všetko, čo sa podarilo za uplynulých osem rokov získať, musíte prehodnotiť. Ak necítite spokojnosť, treba pretrhnúť, uťáť všetko, čo neobstalo v skúške času, čo sa nepodarilo, alebo to, čo už nemôžete vydržať. Je to rok, v ktorom budete musieť usporiadať veľa vecí. Práca, kariéra: Nič nové nezačínajte; ak to urobíte, riskujete, že to nebude mať dlhé trvanie. Ak sa vám na pracovnom poli nedarilo, je možné, že rok 9 bude rokom zmeny k lepšiemu, rezignácie z nezáujmavej práce. Ak sa vám darilo, teraz budete zbierať plody svojej práce. Rok vhodný pre prácu, súvisiacu so zahraničím. Citový život: Trocha napätia v citových záležitostiach. Môže to znamenať koniec vážnej záležitosti (manželstva, priateľstva). Bude to rok upevnenia toho, čo je dobré, ale i prechodných hádok. Dajte si pozor, aby sa nezmenili na niečo vážnejšie. Rok naplnenia. Umocnite pozitíva a zbavíte sa toho, čo cítite ako príťaž, prípadne niečoho, čoho ste sa predtým zbaviť nemohli. Obdobie vhodné pre štúdium a vedu rôzneho druhu. Vaše šťastné čísla: 2, 12, 22, 32, 42, 62, 77.



**Podľa mojich vedomostí už pár ľudí z nášho okresu využilo jedinečný program Slovenskej televízie a rozhlasu a do obľúbenej relácie Pošta pre Teba si pozvali človeka, ktorému cítili potrebu poďakovať sa pred celým Slovenskom a urobili tak prostredníctvom televíznej obrazovky.**

Tak tomu bolo aj 19. novembra 2011, keď si do Pošty pre teba pozval pre Veľkokrtíšanov, ale určite aj pre väčšinu okresu, dobre známu Štefaniu Selskú z Príbeliec, ktorá v Centre voľného času vo Veľkom Krtíši vedie dramatický krúžok. Aktivity Števky, ako ju voláme všetci, ktorí ju roky poznáme, sú neskutočne pestré a bolo asi len otázkou času, kedy si ju niekto pozve do tejto obľúbenej relácie, aby sa jej poďakoval za to neoceniteľné, čo pre deti robí. Ako prvý dokázal vysloviť úprimné poďakovanie za všetku námahu a drinu, ktorú Števka vždy s optimistickým úsmevom na tvári robí, Martin György, študent konzervatória v Nitre, kam sa dostal práve vďaka Števke. Z rozprávania ľudí, ktorí už tento program na vlastnej koži zažili, vieme, že televízia môže odvyselať len časť z rozhovorov, ktoré moderátorka Katarína Brychtová so svojimi hosťami má. Nasledujúci článok je preto akýmsi pokračovaním ich televízneho rozhovoru, a samozrejme boli sme aj zvedaví na Martinove pohnútky, ktoré ho viedli k poďakovaniu Štefánii Selskej. Po stretnutí s Martinom sme dospeli k záveru, že kým poslanstvo, ktoré chcel a z časových a priestorových dôvodov aj mohol svojej vedúcej dramatického krúžku pred televíznymi kamerami povedať, boli obrazne povedané ako skrátenej a stručnej telegram, v ktorom nepovedal všetko.

Jeho vyznanie cez noviny je už ako ten skutočný otvorený list, ktorý sme spoločne skoncipovali podľa jeho rozprávania. Tu je

**TEN LIST PATRÍ TEBE, DRAHÁ ŠTEVKA, OD TVOJHO ŽIAKA MARTINA GYÖRGYA.**

## „Vždy budem vd'ačný za to, čo si pre nás robila“



**Dve podoby Martina Györgya - civilná ...**

**"Milá Števka, hrdlo mi zvieralo, keď som sa ti mal pred celým Slovenskom vyznať z toho, čo roky robíš pre deti v Centre voľného času vo Veľkom Krtíši. Nikdy sa ti totiž nikto dostatočne nezavďačí za to, že cielavedome a zmysluplne organizuješ voľný čas detí, na ktoré v súčasnom svete číha toľko nástrah. Robím to teda ja, za všetky malé aj veľké "svište", tak ako si roky nazývala a nazývaš svojich zverencov, či už na dramatickom alebo hudobnom krúžku.**

Naučila si nás základy rétoriky, správnej výslovnosti, skrátka nebojácného vystúpenia pre cudzími ľuďmi. Vždy si na to spomeniem, keď stojím na doskách, ktoré znamenajú svet. Spomeniem si totiž na to, že tak ako mne, mnohým ďalším deťom si pomohla v odbúrání trémy.

Len vďaka tebe, Števka, som nemusel, a ani nechcel po skončení povinnej školskej dochádzky rozmýšľať nad tým, kam si podám prihlášku na strednú školu. Spomínam si, že mojej učiteľke na ZŠ nešlo do hlavy, že som si a z -

da ako jediný v triede nenapísal inú strednú školu, len konzervatórium. Mal som možnosť podať si štyri prihlášky. Dve na stredné školy, s talentovými skúškami, a dve na stredné školy bez talentových skúšok. Tak som sa rozhodol, že si podám dve prihlášky na konzervatórium. Ostatné školy ma vôbec nezaujímali. Vždy som chcel robiť to, čo ma baví, ak by to malo byť naopak, asi by som sa zbláznil. Nie je nič krajšie, ak človek môže robiť to, čo ho skutočne baví, a robí to s láskou a s chuťou....

Jedna prihláška teda putovala na Súkromné konzervatórium do Zvolena, kde ma neprijali pre nedostatočný počet bodov, a druhá prihláška putovala na Súkromné konzervatórium v Nitre, kde som úspešne spravil talentové skúšky, a prijali ma. Vedel som, že ak ma tam nezoberú, tak inde nechcem ísť. Stalo sa ale to, čo som nečakal - na konzervatórium do Zvolena ma nezoberali a spomínam si, že som celou cestou naspäť do Veľkého Krtíša plakal nad touto nespravodlivosťou, ktorou ktosi svojim rozhodnutím zasial do mojej detskej dušičky. Nevzdal som to, nedokázal som sa



**... a divadelná**

Spomínam si, ako som chodieval ako malý chlapec okolo tvojej "chyže", ako nazývaš triedu a učebňu pre divadelný krúžok. Vždy sa z nej ozýval veselý smiech, spev, džavot detí a hudba. Vtedy som to ešte netušil, že v podvedomí týmto "svištom" záviďím, že dostávajú od teba lekcie divadelníctva, režisérstva, že im dávaš základy dramatickej tvorby, že ich zasväcuješ do toho, čomu sa hovorí umenie.

S rozpačitými pocitmi som raz prežil jednu veľkú prestávku na ZŠ vo V. Krtíši, keď si zrazu nečakane do triedy vošla ty - veselá, energická žena s prihláškami do divadelného krúžku. Zobral som si ju, vyplnil a zanesol do CVČ a čakal som na nasledujúci týždeň popoludní, čo sa bude diať. Od toho prvého momentu som sa vždy tešil už na stredy, pretože to neboli nudné popoludnia, ale dve hodiny zábavy a múdrosti, keď si nám násilnou formou do detských hláv postupne vštepovala základy umenia, umeleckej tvorby, divadelný kumšt, s ktorým sa na nás začalo "lepíť" aj niečo nové - prekonanie trémy a ostychu pred divákmi.



**Po natáčaní Pošty si Števka Selská so svojim bývalým žiakom išli sadnúť do reštaurácie - električky**

zmiariť s tým, že ma do Zvolena neprijali, a bojoval som z celých síl, aby ma do Nitry prijali. Spomínam si, ako som prosil ocina, aby sme išli ešte na Konzervatórium do Nitry. Talentové skúšky vo Zvolene sa konali 28. marca 2009, a talentovky v Nitre boli 31. marca 2009, takže som to mal dosť ťažké, prehovoril ocina, aby išiel so mnou do Nitry. Ale pomohla mi s tým najmä mama, ktorá ocina prehovorila, a nakoniec sme išli do Nitry. Vnútorne som cítil, že keď som nepochodil vo Zvolene, že v Nitre to musí vyjsť, aj keď mi ocino tvrdil práve opak. Jeho predpoveď sa však nespĺnila možno aj preto, že ma na prijímačky pripravovala taká vynikajúca a láskavá učiteľka, ako si ty, drahá Števka. A to aj napriek tomu, že som vo februári ochorel a už o dva mesiace som bol perfektne pripravený, dokonca aj z hry na hudobný nástroj. Zo všetkého najviac som sa obával skúšky z hudobného nástroja - teda v tomto prípade z hry na klavír. Naučila si ma všetko, Števka, čo odo mňa na prijímačkách vyžadovali - prednes, herecké etudy, spev aj tanečnú choreografiu.

(Pokračovanie na str. 10)



(Dokončenie zo str. 9)

Milá Števka, som presvedčený o tom, že len vďaka tvojim dobrým základom, ktoré si mne, a ostatným deťom na svojich krúžkoch dala, som mohol uspieť a dnes môžem študovať na tejto vynikajúcej škole, som rád, že môžem študovať to, čo tak milujem - teda divadlo a umenie. Ako som už spomenul, pokiaľ človek môže robiť prácu, ktorá ho uspokojuje, a ešte aj baví, to je proste to najlepšie na svete. Ďakujem ti, že som vydržal v tomto krúžku až do konca povinnej dochádzky, aj keď som si možno párkrát za tie roky povedal, že už hádam ten divadelný krúžok "zabalím", ale predsa som to nezabalil a vydržal som to. Nič nelutujem, moje rozhodnutie bolo správne.

Nezabalil som to aj preto, že vždy na začiatku roka si nás v "chýži" (teda v našej divadelnej triede) čakala s voňavým čajom a kekšíkmi, ktorými sme vždy v septembri začali nový školský rok. Stále myslím na CVČ a nikdy nezabudnem na ten typický "zápach" divadelnej triedy, ktorý som tak zbožňoval. My sme spolu s týmito dostávali ešte navyše - duchovnú potravu, ktorá nám dala základy toho, aby sme si vedeli vážiť umenie, a aby sme ho vedeli v tom balaste pseudoumenia, ktoré sa na nás valí zo všetkých strán a médií, rozoznať. Vďaka tebe poznám a viem oceniť veľikánov každého druhu umenia, pretože to je drahé, čo má skutočnú hodnotu v dnešnom svete - to nie sú drahé autá, dovolenky, či luxusné bývanie... Skutočnú hodnotu má len umenie a jedno v akých šatách je odeté.

Musím ti, Števka, povedať jednu príhodu, ktorá sa mi stala už na konzervatóriu v Nitre. Pred istým obchodom ma zastavil otrhaný človek, bezdomovec, ktorý mi povedal, že po jeho otcovi, ktorý bol vysokoškolským profesorom, ostalo mnoho kníh a nechce ich dať do antikvariátu, pretože tam doslova knižné skvosty veľikánov predávajú za pár drobných, ako čosi nepotrebné a bezcenné. A predstav si, s týmto úbožiakom sa stretávam v knižnici Karola Kmetku v Nitre, kde sa učupený a schúlený pred pohľadými pohľadmi skrýva vždy nad nejakými zaujímavými knihami.

Aj vďaka tebe, Števka, viem, že veľikáni nemusia vždy stiahnuť na seba pozornosť, nemusia mať drahé šaty a po smrti mramorové náhrobky. Za všetkých spomeniem ruského spisovateľa Leva Nikolajeviča Tolstého (\* 9. septem-

ber 1828 - † 20. november 1910) môjho obľúbeného génia, ktorého nadovšetko zbožňujem, a ktorý sa nikdy nevyvyšoval nad obyčajných ľudí, chodil oblečený ako oni, v skromnej rubáške, a aj miesto svojho posudného odpočinku v Jasnej Poljane si zvolil síce originálne, ale v súlade s jeho celoživotným krédom. Jeho jednoduchá mohyla v brezovom hájiku je v dokonalej symbióze s tým, ako žil. Skromne, potichu, trochu bokom od ľudí, ktorí ho nie vždy chápali.



Maťo so svojim veľkým umeleckým vzorom Milanom Lasicom a neprekonateľným českým komikom Bolkom Polívkom

Dnes je už veľmi málo takýchto veľikánov, ktorý dokážu dať svoje poslanstvo svetu a pritom ostať jednoduchými. Už viem, že múdrosť a veľkosť ducha nepotrebuje byť neustále na televíznych obrazovkách, nepotrebuje obrovské promo - akcie. Neznášam televíziu, a duté mozgy súčasných "celebrít" a "hercov", ktorí nič nevedia, a ktorí si zakladajú len na zovňajšku a peniazoch, a pritom pravú hodnotu umenia si nikto z nich za celý život neuvedomuje... Divadelné umenie, už dávno skončilo, pretože zomreli tí najväčší slovenskí herci, akých divadelníctvo malo. Dnes už herci zo seba robia len lacných šašov, aby prežili... Som náročný, kritický, a preto nie som v žiadnom prípade spokojný s terajším stavom slovenského divadla. Chcem ostať sám sebou, a preto budem vždy úprimný a otvorene budem hovoriť, čo si myslím. Neznášam pretváрку a faloš. A viem, že už nikdy to nebude také prosté, a krásne ako to bývalo v minulých rokoch v divadlách...

Viem, Števka, že aj ty si napriek tomu, čo si všetko v živote dokázala, si

veľmi skromný človek, a práve preto som sa rozhodol verejne sa ti za všetko ešte raz poďakovať, pretože, už keď som končil povinnú školskú dochádzku, uvedomoval som si, že odchádzam od teba Števka, odchádzam z Centra voľného času, kde som sa roky cítil príjemne a cítil som sa tam ako doma. Zrazu prišiel moment, keď som si podal prihlášku na strednú školu. Vtedy som si uvedomil, že sa od teba vzdialim. Už v prvom ročníku na strednej škole na konzervatóriu v Nitre som uvažoval nad tým, že sa ti verejne za všetko poďakujem, ale odhodlal som sa len teraz,

moderátorka, úžasná herečka, a veľmi ľudská... Takže si myslím, že celý štáb bol veľmi ústretový pri natočení poďakovania, ale uvedomujem si, že som nemohol všetko povedať z časových dôvodov, preto sa ti chcem ešte raz za všetko poďakovať a myslím, že nikdy nebude moja vďaka stačiť na to, čo si pre mňa urobila. Najkrajšie roky mojej rannej mladosti som prežil v CVČ. Som nesmierne hrdý a pyšný na to, že som svoju mladosť prežil tak krásne a užitočne, a že budem môcť v neskorom veku spomínať na neopakovateľné momenty s tebou Števka, a s mojimi divadelnými kamarátmi.

Chcel by som sa ti Števka poďakovať za to, že si bola a si šíriteľka zmyslu života, ktorým je umenie, pretože je to najkrajšie, čo na svete môže byť. Život sám je veľké umenie. A my sme v ňom takí bôžikovia. Chcel by som aj prostredníctvom Pokroku poďakovať nielen za seba, ale za všetkých žiakov, v ktorých rozvíjaš talent, ktorý v nich je. Vďaka, že máme vo Veľkom Krtíši Centrum voľného času a ZUŠ-ku, kde si myslím je lepšie viesť deti, ako ich nachádzať niekde na ulici spité a sfetované. Deti by sa mali venovať napríklad hre na gitare, divadlu, tancu, baletu. Deti potrebujú stále niečo robiť, treba ich neustále podporovať, ináč začnú "vystrájať". Deti potrebujú hlavne lásku a porozumenie. Myslím si to a som presvedčený, že je to tak. Ty máš v sebe, Števka, veľa lásky a rozdávaš ju na všetky strany, preto si ňu vážim. Mojm veľkým snom je, aby divadlo nikdy nezaniklo, aby divadlo robilo ľudí lepších a múdrejších, a aby sa vždy našiel niekto, kto sa znova zamiluje tak vášnivo do divadla, ako som sa zamiloval ja. V dnešnej dobe ľudia málo čítajú, študenti nečítajú... Mrzí ma to, všetci používajú sociálne siete na internete, trávia tam zbytočný čas, ktorý by mohli zmysluplnejšie využiť. Istého času bol na ZUŠ-ke vo veľkom Krtíši aj balet. To je niečo nádherné. Ja tiež tancujem balet, proste sme na konzervatóriu vedení baletom.

(Pokračovanie na str. 11)



Martin na doskách, ktoré znamenajú svet

(Dokončenie zo str. 10)

Balet je to najkrajšie, čo v umení môže byť. Od baletu sa vyvíja všetko a balet je jednoduchosť, krása. Pri baletе sa zabudne na všetko. Proste, prečo sa ľudia utiekajú k umeniu? Aby zabudli na svoje problémy. Umenie povedie človeka niekde úplne do iného sveta, neporovnateľne krajšieho.

Naučila si mňa a mojich spolužiakov čo, čo dnes moji profesori, že veľkí umelci sú skromní. Keď som spomínal L. N. Tolstého, alebo Dostojevského musím podotknúť, že jediný herec, ktorý si, podľa mňa, zaslúži uznanie a môže si o sebe myslieť, že je nenahraditeľný - tak to je pán Milan Lasica. Zbožňujem Milana Lasicu a sám som mal možnosť spoznať ho, rozprávať sa s ním o mojich nasledujúcom štúdiu na vysokej škole, sedel som s ním v jeho šatni v Divadle L+S v Bratislave, kde dlhé roky pôsobil spolu so svojim hereckým partnerom a priateľom Júliusom Satinským. Z Milana Lasicu cítiť múdrosť, inteligentný humor a to mi veľmi chýba u súčasných hercov a u ľudí, ktorí by mali tvoriť a tvoria náš svet...Nehovoriac o politikoch, ktorí už nevedia, čo zo sebou... Aj u nás na škole na konzervatóriu si už niektorí študenti myslia, že sú veľkí umelci, že už sú nenahraditeľní, že sú potrební, ale myslím, že im chýba tá skromnosť a pokora, ktorá je v tebe, Števká. Veľkí umelci si o sebe nemusia myslieť vôbec nič, dajú im to pocití ich fanúšikov a obdivovateľia.

Tvoje slová ďalej prenáša do praxe môj triedny učiteľ Dušan Musil, ktorý sa na VŠMU venoval bábkovému herectvu a teraz učí na konzervatóriu a pôsobí v Slovenskom národnom divadle v Bratislave. Môj triedny profesor Mgr. art Dušan Musil je veľmi šikovný, nadaný a talentovaný človek a vyučuje nás na škole hlavný odbor, ktorý je v mojom prípade a v prípade mojich spolužiakov herectvo, javiskový pohyb a pantomíma, čo je tiež jeden úžasný druh umenia. Určite neprekonateľná je v prevedení Milana Sládeka, ktorý dokonca učil aj môjho triedneho, ktorý hovorí, že Milan Sládek je človek, ktorý ho v živote veľa naučil v umení a minimálne na Slovensku nebude mať adekvátnu konkurenciu v pantomíme. Pri pantomíme platí, že lepšie je nepovedať nič, ako povedať všetko. V pantomíme sa hovorí všetko a zároveň nič. Pantomíma je v podstate o tom, že človek na javisku nemusí mať ani jednu jediná kulisu, on je sám o sebe kulisa. Je to narábanie s imaginárnymi predmetmi a on si tie predmety musí predstavovať, v tom je to umenie. Musí za-

budnúť na to, že pred ním v hľadisku sedí 500-600 divákov, musí ich zaujať a je na to sám. Sú pantomímy, kde je aj viac členov, ale myslím si že Milan Sládek je nenahraditeľný a ľudia v ňom vedia nájsť niečo, čo ich zaujme.

Aj ďalší veľký a skromný umelec sa volal Milan. V každučkovej knižnici nájdeme jeho básnické zbierky. Milan Rúfus, lebo mám na mysli jeho, mal dcérku Zuzku s downovým syndrómom. Sú rodičia, ktorí sa psychicky zrúti, keď vedia, že príde na svet ich dieťa zdravotne postihnuté. Oni sa tešili, možno jeho manželka natoľko ani nie, ale on áno, pretože na to, aby umelec mohol tvoriť, potrebuje múzu. Jeho dcérka bola pre neho najväčšou múzou, akú kedy mohol mať. Umenie má dojímať a básne Milana Rúfusa dojímajú. Sú nádherné, čisté, ako bo-

znať, týchto našich vynikajúcich umelcov a pochopiť ich tvorbu. Rozmýšľal som, aký odkaz by som dal ľuďom na záver? Asi ten, ktorý si mi vštepila ty, že keď je človeku ťažko, je tu umenie. A aj keď bude horšie a pol-



V Divadle Andreja Bagara v Nitre hrá mnoho vynikajúcich hercov, ku ktorým nesporne patrí aj Eva Pavlíková.

Na dolnej fotografii s riaditeľom nitrianskeho divadla Jánom Greššom.



lo jeho "večné" dieťa. Nie je azda spisovateľ, ktorý by za celý svoj život nenapísal aspoň jednu báseň venovanú žene, venovanú láske, pretože láska je súčasťou nášho života a život je láska a takisto umenie je láska. Všetko, čo robí človek, a nerobí to s láskou, tak to nemá zmysel. U Milana Rúfusa bolo badať, že každú báseň napísal s láskou.

Ďalším Milanom bol aj vynikajúci herec Milan Kíšš, ktorý urobil pre nitrianske divadlo veľký kus práce. Keď bol hosťom v istom rádiu, mladý herec Milan Ondřík, pri príležitosti 60. výročia Divadla Andreja Bagara v Nitre povedal, že keď umrel M. Kíšš dali mu do truhly fľašu červeného vína, ktoré mal veľmi rád, bolo jeho elixírom a dali mu ju preto, aby na druhom svete mohol žiť tak dobre, ako na zemi, dokonca lepšie, lebo sa so svojim vínom stam nikým nemusí deliť.

Števká, vieš prečo som všetkých týchto ľudí spomenul? Lebo len vďaka tebe a tvojmu vedeniu k umeniu som ich mohol a môžem osobne po-

tíci vyvádzať, ľudia sa nemusia báť, lebo je tu umenie a to ich nikdy neskľame, lebo umenie je ako boh a my na svete sme ako maličkí bôžkovia. A čo majú ľudia robiť, keď im je ťažko? Nech idú do divadla alebo nech siahnu po dobrej knihe. Treba čítať, treba sa venovať myšlienkam ľudí, ktorí vedia, čo robia a vedia, prečo ich napísali. Lebo politici nevedia, čo robia. Mojim druhým domovom je Divadlo Andreja Bagara v Nitre, kde sa teším na každé jedno predstavenie, tam sa cítim skutočne úžasne, a už len myšlienka, že znova v istý večer budem sedieť v hľadisku v divadle a sledovať

Možno budem mať pre teba malý darček - knižku s fotografiami, ako spomienku na to, čo krásne deťom rozdávaš. Dovtedy budem opatrovať v hlave milé spomienky na teba, pretože ty si mi dala základ, aký málokto môže do života dostať. Som rád, že som sa nevzdal svojho sna, ktorým bolo divadlo. Nech ste, drahí čitatelia, kdekoľvek, nikdy sa nevzdávajte, a bojujte o to, o čom najviac snívate, a po čom túžite. Človek sa predsa narodil preto, aby počas života naplnil svoje sny, a nikto a nič vám v tom nemôže zabrániť! To vám želá váš priateľ a večný milovník divadla a umenia, váš Martin György. Vtedy bude mať život zmysel... Drahá moja Števká, naučila si ma milovať umenie, ktorému sa chcem oddať celý."

S úprimnou vďakou Tvoj "svišt" Martin György

MARTINOVE VYZNANIE ZAZNAMENALA R. HORNÁČEKOVÁ